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Nera vagyunk repülőszakértők e kife­
jezésnek abban az értelmében, hogy pon­
tos adatokat tudnánk a repülőgépek ló­
erejéről, akciórádiuszáról, bombaterhé- 
ről és üzemanyagszállitó képességéről. 
Viszont repülőszakértők vagyunk az éj­
szakai bombatámadások elviselésében, s 
azok hatásában, továbbá abban is, van-e 
repülőgépe a Szovjetnek vagy nincs.

A magyar honvédség arcvonalán kez­
dett szeptemberi támadás éjszakáin, ami­
kor már elcsendesedett a harc, s a más­
napi feladatra vártak a csapatok, sokat 
beszélgettünk a szovjet repülők nagy­
arányú vállalkozásairól.

Egyszerűen nem értjük a szovjet had- 
vezetőség észjárását.

Mert mit látunk mi itt?
A tehervonatok lőszerrel, üzemanyag­

gal és élelmiszerrel megrakva menet- 
rendszerű pontossággal közlekednek éj­
jel-nappal, — majdnem az első vonalig. 
Nappal nagyritkán megjelenik iszonyú 
magasságban és láthatatlanul egy szov­
jet gép. Berreg egy kicsit, aztán ledob 
egy, legfeljebb két bombát. Valahova. 
Ezzel tovább áll. A magyar és német 
bombázók akárhányszor vadászkiséret 
nélkül mehettek nappali bombázásaikra. 
Uralkodón és szabadon! Legfeljebb, ahol 
harc van, ott biztosította óvatosságból a 
légiteret egy-egy vadász, Messerschmidt 
.vagy Héja.

Két napja tart a szeptemberi támadá­
sunk itt a magyar csapatok arcvonalán. 
Az első nap hajnala óta szólnak a löve- 

-  gek, hullanak a német és magyar bom­
bák az orosz állásokra. Támad a gyalog­
ságunk és sorra piszkálja .ki a nyakig 
földbeásott oroszokat, akik még túlélték 
a bombát, gránátot, vagy szerencsésen 
kivül estek a Do-gránátok hatásából. E 
kétszer huszonnégy óra alatt egyetlen 
egyszer jelent meg öt orosz gép a harc­
terület felett. Alacsonytámadásba siklot­
tak, egy ütegállasra vetették magukat, 
géppuskáztak, s apró bombákat dobtak. 
Egész támadásuk rendkívüli sietséggel 
történt. Két percig sem tartott. Annyit 
értek el, hogy ki-ki hasravágódott, ahol 
éppen volt. Egyébként se emberben, sem 
állatban, sem anyagban kárt nem tettek,

megint néhány kiló acéllal? Másnap, 
arra az éjszakára következő napon, ami­
kor Budapestet másodszor bombázták 
egyáltalán nem járt orosz repülő nappal 
a harcterület felett.

így beszéltük meg a nappali támadá­
sok dolgát. Ezután áttértünk az éjsza­
kára, alig volt köztünk valaki, akinek 
valahol ne lett volna már része egyszer- 
másszor szovjet éjszakai légitámadásban. 
Három, négy, öt hónapja vannak már 
kint az emberek, mindenki kifogott már 
valahol egy-egy éjszakai légitámadást. 
Mindenki nézett már fel világitó Sztalin- 
lámpára, s mindenkinek volt egy-egy 
személyes élménye erről. Ezalatt a két 
nap alatt legalább -húsz csapatnál beszél­
gettünk Budapest bombázásáról. Akinek 
volt, az elmondta éjszakai bombázások­
kal kapcsolatos élményeit. A legrosszabb 
hir az volt, hogy az egyik században 
telibetalálta egy bomba a zeg-zugos lég­
védelmi árkot, s egy bajtárs hősi halálát 
okozta, öten pedig megsebesültek. A leg­
izgalmasabb légitámadást viszont a Vo- 
ronezs-táji frontszakaszról mondotta el 
valaki. Arra a falura, ahol akkor tartóz­
kodtak, egy éjszaka 975 szovjet bomba 
esett. A veszteség: 3 ló megsebesült.
Persze, senki sem állítja, hogy különleges 
öröm volt azt az éjszakát abban a köz-  ̂
ségben, a Sztalin-lámpák nappali fényé­
ben tölteni. Végeredményében azonban 
bebizonyosodott, hogy még ilyen rendkí­
vül ritka koncentrált támadás sem veze­
tett más eredményre, minthogy egy éj­
szakán keresztül táncoltatja az ember 
idegeit.

A legjellemzőbb azonban annak a két 
éjszakának a története, amelyet most a 
szeptemberi támadás idején a magyar 
csapatok arcvonalán töltöttem. Az egyik 
éppen az az éjszaka volt, amelyiken •— 
mint később megtudtuk — a szovjet tá­
volbombázók felkeresték Budapestet. A 
támadást megelőző éjszakákat elintéztük 
úgy, hogy a Szovjet nem sejtette a tá­
madást, s nem tudott arról, hogy ezen a 
szakaszon készül ellene valami. Hadveze­
tésének állapotára ez ugyan nagyon je l­
lemző, hiszen nem pár száz emberrel 
alakítottak itt lökőerős súlyt, de mind­
egy, ez más kérdés. A támadás megindu­
lása után azonban már fogalma voft an­
nak arányairól, tudnia kellett, hogy ilyen 

' helyeken lőszert, élelmiszert, üzemanya­
got szoktak felhalmozni s az sem volt 
többé titok, hogy ezen az aránylag kis te ­
rületen igen sok csapat van. Már maga 
a Sztalin-lámpák ragyogása sincs vidá- 
mitó hatással az emberre s ha valahol 
érdemes lett volna bombákat haj igáim, 
¿lát akkor éppen itt,

Vártuk is két éjszakán keresztül a tá­
madás után.

Semmi sem történt. Még csak kísérlet 
sem arra, hogy támadjanak. Légvédelmi 
lövegeink legénysége gyakran unatkozik 
s legfalánkabb könyvfogyaszló lett, ha 
olvasnivalóhoz ju,t.

Ezt értse meg az ember?
Mi itt mindezeket egybevetettük azzal 

az aggodalommal, ami természetesen 
mindnyájunkat eltölt !az otthon valókért, 
s — más logikusabb magyarázat lehető­
ségének hiányában — körülbelül igy ösz- 
szegeztük a fronton véleményünket:

A Szovjetnek ugylátszik nincs annyi 
repülőgépe, hogy a fronton a szükséges 
helyeken bevesse. Nemcsak a nappali tá­
madásokat kénytelen tűrni, de éjszaka 
sincs elegendő gépe, hogy az elsősorban 
fontos helyeken legalább morális hatást 
gyakoroljon a saját katonáit ostromlókra 
és támadókra. Arra viszont tud gépet 
előteremteni, hogy Budapest házrengete­
gére hajigáljon bombát. Kézenfekvő az a 
következtetés, hogy a szovjet had vezető­
ség látja, a fronttal nem bir, bármilyen 
halálraszántak is katonái, itt kérlelhetet­
lenül az történik, amit a szövetséges had- 
vezetőség akar. Most alkalmasint az
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utolsó kísérletre határozta el maját. 
Propaganda-hajlandóságával azt képzeli, 
hogy az otthonmaradottakban kell elin­
tenie á szovjet erő sejtelmét s éjszakai 
légitámadásokkal kell félelmet ébresz­
teni az otthoniakban, azt gondolván, 
hogy igy sikerül a front mögött meggyen- 
giteni az otthon morális erejét.

Mert akinek arra nincs fegyvere, hogy 
a harctéren hadakozzék, annak aligha le­
het fegyvere bőségben távoli célokra. 
Kétségtelen, az ilyen ellenség csak végső 
vakmerőségében kísérli meg, hogy kerülő 
utón, viszonylag biztonságos módon védje 
ki az itt szenvedett, csapásokat.

Magyar életeket s magyar értékeket is 
követel ez a rideg szovjet propaganda­
vállalkozás. Mégsem más, lényegében, 
mint propaganda.

Bárdossy Lászlót Vas vármegye 
örökös bizottsági tagjává választotta

nünk, amit a jvármegye nagy szülöttétől 
tanultunk: „Minden ország támasza, talp­
köve a tiszta erkölcs“. S emiek a tiszta 
erkölcsnek nincs más őre, mint az egyéni 
becsület, annak tudata, hogy kötelessé­
geink vannak, hogy kötelességeink szerint 
kell élnünk és— ha'a sors úgy kívánja — 
ezekért a kötelességekért meg is kell hal­
nunk. A kötelességek tartalma, a köte­
lességek köre századokon, át változott, de 
az az igazság, hogy valamennyien a nem­
zet . szellemi és vérszerinti közösségének 
részei vagyunk, hogy sorsunk és boldogu­
lásunk elválaszthatatlanul összefügg ezzel 
a nemzettel, hogy életünk és munkánk 
nem egyedül a mienk — ez az igazság 
örök és állandó. Ez az igazság minden 
nemzeti élet alapja.

— A sors ma ismét azt kívánja a ma­
gyarságtól, hogy legjobbjai közül egye­

sek vérüket és életüket áldozzák azért, 
hogy magyar földön, magyar ég alatt uj 
nemzedékek élhessenek itt békén és bol­
dogan. Nehéz, súlyos és fájdalmas ez az 
áldozat, de gyönyörű, virágzó uj éle­
tekért áldoz életet, mert nélkülözést, fáj­
dalmat és szenvedést vállal az uj nemze­
dék magyar daláért, boldog mosolyáért. 
Hajoljunk meg hódolattal és hálával a 
magyar honvédek előtt, mert bennük 
testesül meg ma a nemzet becsülete. 
Ütemes lépésük a mi szivünk dobogása, 
a fegyvereiken felcsillanó tiszta fény a 
mi bizalmunk, a mi reménységünk.

— Amikor legjobbjaink száz halállal 
néznek szembe az ellenség előtt, idehaza

Szombathely, szeptember 22.
Vas vármegye törvényhatósági bizott­

sága most tartotta évnegyedes r e n d e s  
közgyűlését, amelyen B á r d o s s y  László ny. 
miniszterelnököt örökös törvényhatósági 
bizottsági taggá választották meg.

A  közgyűlésen vitéz Szűcs  István főis­
pán és Bezerédj István felsőházi tag üd­
vözlő szavaira Bárdossy László hosszabb 
beszédben válaszolt. Megköszönte a vár­
megye bizalmát és szeretetét, majd egye­
bek között a következőket mondotta:

.—. Az ősi vármegye feladata és hatás­
köre századokon át sokat változott, de á 
becsület, amelynek makulátlan,, tisztasá-
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légitámadás órákhosszat tarthat és esetleg 
lakásunkba többé vissza nem mehetünk., 
össze kell állítanunk az óv óhely csomagot 
is. Ennek nagysága személyenként nem 
lehet nagyobb, mint egy aktatáska vagy, 
kézitáska, tartalmaznia kell pedig általá­
ban a fontosabb iratainkat, pénzt és ék­
szereket, valamint a gyermekek részér© 
kevés ennivalót és ivóvizet, játékot. Álta­
lában nem lehet pontosan előmi, hogy 
mit tartalmazzon az óvóhely csomag, ezt 
csak úgy határolhatjuk körül, ha azt: 
mondjuk, hogy mindazokat, amikre egy 
hosszabb légitámadás alatt is szükség le­
het. így pl. az a beteg, akinek óránként 
kell orvosságot szednie, ne felejtse el ezt 
az orvosságot is betenni az óvóhelycso­
magba. Az óvóhelycsomagot az előszo­
bába készítsük elő a bejárat .közelébe, 
hogy riadó esetén kezünk ügyében le­
gyen Ugyan ide kell előkészítenünk azo­
kat a melegebb kabátokat, takarókat, 
amelyeket riadó esetén az óvóhelyre levi­
szünk.

A háztulajdonos kötelessége volt a légn 
védelmi készültség elrendelésekor az erre 
kijelölt házakban az óvóhelyek rendbe­
hozatala, illetve ha azok bérbe voltak 
kiadva, akkor azok haladéktalan kiürítte­
tése. Amennyiben ez nem történt volna 
meg, az illető háztulajdonosok ellen fel­
jelentést kell tennünk az illetékes 
rendőrkapitányságon. A meglevő óvóhe­
lyek rendbentartása, kitakarítása szintén 
a háztulajdonosok, közvetlenül a házfel­
ügyelő kötelessége, ugyanúgy mint a ház; 
többi részeinek rendbentartása.

A riasztóügyeletes szolgálattal kapcso­
latban tudnunk kell azt, hogy bár idén 
ennek felállítását a honvédelmi minisz­
ter nem irta elő, semmi akadálya nincsen, 
annak, hogy önkéntes vállalkozókból 
megszervezzük ezt a szolgálatot.

A rádióban felhangzó és már ismert, 
figyelmeztetés a légo. kczüietek számára

hasznához szabná, a nemzeti közösség el­
len vétene becstelenül, megrövidítené a 
küzdőket és nélkülözőket, de botorul ön­
magának is ártana, mert az a kár, amit 
lelketlenül másoknak okozna, a gazda­
sági összefüggések törvényszerűségének 
rendjén elkerülhetetlenül visszasuj- 
tana rá.

— Egység és becsület visz át diadal­
masan bennünket minden nehézségen. E 
két fogalommal kapcsolatban az értelem 
és s z í v . harmóniájára gondolok, a becsü­
letes kézfogásra, igaz megértésre, mun­
kás és munkaadó, termelő és fogyasztó, 
városi és falusi lakos, kétkézi és szellemi 
munkás, erős és gyenge, tehetős és el­
esett között. Ennek a megértésnek, ennek 
az egységnek csak az lehet a célja, hogy 
boldogabb, szebb élet legyen egyformán 
mindenki számára.
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M i a  l a k ó h á z  k ö t e l e s s é g e  
l é g v é d e l m i  k é s z ü l t s é g  i d e j é n ?
. Hasonlóan a múlt esztendő légvédelmi 
készültségeihez a honvédelmi miniszté­
rium légoltalmi csoportfőnöksége idén is 
megkezdi tájékoztató és oktató előadás­
sorozatát. Az előadások időpontja minden 
héten hétfőn,'szerdán és pénteken a dél­
utáni vagy a koraesti órákban lesz. A 
hétfői első közleményben azokkal a tenni­
valókkal foglalkozott, amelyek légvé­
delmi készültség idején a lakóházakra há­
rulnak.

Egyik legfontosabb kötelességünk az 
elsötétítés lelkiismeretes végrehajtása. A 
házakat, igy azokon belül a bérleménye­
ket mindennap a kiadott időpontban úgy 
kell elsötétíteni, hogy még az ajtók és 
ablakok nyitásakor se szüi'ődhessék ki on­
nan fény. Az elsötétítés végrehajtása bér­
leményeknél a bérlő kötelessége, albérle­
teknél az albérlőé. Ez utóbbiaknál már 
tisztán magánjogi kérdés, hogy az elsöté- 
titő anyagot a főbérlő köteles az albérlő 
rendelkezésére bocsátani. Különös gond­
dal kell elsötétítenünk azokat a helyisé­
geket, melyeknek ablaka, vagy ajtaja kir 
vülről nem látható udvarokra, világító- 
udvarokra nyílik. A légoltalmi őrség­
parancsnokok kötelesek naponta ellen­
őrizni a bérlemények elsötétiését, de ne 
feledkezzen el egy lakó sem arról, hogy 
saját maga is naponta meggyőződjék, váj­
jon eleget tett-e kötelességének. A hon­
védelmi miniszter, állal kiadott időpont

előtt azonban nem lehet megkövetelni az 
elsötétítést, kivéve azt az esetet, ha a szi­
rénák légvédelmi riadót jeleznek.

A lakosság második fontos kötelessége 
a padlásterek lomtalanítása. Ezt ugyan 
már békében végre kellett hajtani, de cél­
szerű, hogy ennek — ha eddig még nem 
tettük volna meg •— utána nézzünk. A 
megengedett tárgyakat úgy raktározzuk a 
padláson, hogy azok minden oldalról 
könnyen hozzáférhetők legyenek. Jelenleg 
nincsen kötelezővé téve ugyan, de igen 
ajánlatos, ha erre csak egy mód is van, 
hogy padlásainkat teljesen kiürítsük, 
illetve a megengedett tárgyakat is minél 
kisebb mennyiségben tartsuk ott. i

A lakásokon belül végrehajtásra kerülő 
tennivalók, között szerepel az oltóvíz tá­
rolása, a könnyen gyulladó díszítések le­
szedése és végül az óvóhely-csomag ösz- 
sze állítása.

Légvédelmi készültség esetén célszerű, 
ha lakájunkban a felesleges edényekben 
vizet tárolunk, hogy a lakásba is köny- 
nyen becsapódó gyujtóbombák okozta tü­
zek eloltására a vízszolgáltatás mellett is 
álljon rendelkezésre oltóvíz. A lakások 
díszítéseinek, igy a függönyöknek, szőnye­
geknek és térítőknek leszedése előírva 
ugyan nincsen, de mégis ajánlatos, ha a 
tűzveszély csökkentése szempontjából ezt 
is végrehajtjuk.

Mivel számolnunk kell avval, hogy a

kók minden riasztás nélkül levonultak az 
óvóhelyre. Jegyezzük meg, hogy ezek a 
rádióban elhangzó intézkedések nem a 
polgári lakosságnak, nem az egyes lakó­
házaknak, hanem a hatóságoknak szól­
nak, akik idejében megkapják a paran­
csot arra, hogy a szirénák hangjával, 
figyelmeztessék a lakosságot. Legyünk; 
egészen nyugodtak, hogy idejében fo­
gunk értesülni az ellenséges légitámadá­
sok közeledtéről a szirénák riasztásából, 
és akkor még elegendő időnk lesz levo­
nulni az óvóhelyre. Mig viszont, ha ilyen 
esetben már a rádió közlésére elfoglaljuk: 
az óvóhelyet, annak levegőjét idő előtt és 
feleslegesen elhasználjuk.
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f o k o z a t b a ,  B é k é s s y  L e ó n é  D r a s k ó c z y  V i r ­
g i n i a  g y ő r i  á l l a m i  t a n i t ó n ő k é p z ő - i n t é z e t i  
t a n á r t  a z  á l l a m i  k ö z é p i s k o l a i  é s  v e l ü k  e g y  
t e k i n t e t  a l á  e s ő  t a n á r o k  r é s z é r e  m e g á l l a p í t o t t  
é s  a  V I .  f i z e t é s i  o s z t á l y  3 . f o k o z a t á n a k  m e g ­
f e l e l ő  10. f i z e t é s i  f o k o z a t b a  e l ő l é p t e t t e .

I
B i z t o s  a  s i k e r ,  h a  a
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